

# DIARIO BALEAR.

## *La Aparicion de S. Miguel arcángel.*

El sol sale á las 5 y 1 minutos: pónese á las 6 y 59 minutos.

### LA SUSCRIPCION

A este periódico es á razon de 10 reales mensuales, llevado á casa de los señores suscriptores, y el precio de cada número 6 cuartos.

### SE SUSCRIBE

En Palma en la librería de *Guasp*, calle de *Morey*, núm. 42; y en la del puesto del *Diario*, junto á la cadena de *Cort*, núm. 3.

### NOTICIAS ESTRANGERAS.

#### FRANCIA.

*Paris 17 de abril.*

Ayer por la noche se formaron algunos grupos en Paris en el cuartel de Santiago, y rompieron los reverberos de algunas calles. El 17 se renovaron las agitaciones en la plaza de Chatelet, y delante las casas de ayuntamiento. Ha habido movimientos de tropas, y la autoridad ha tomado sus medidas y ha restablecido el orden, aunque despues de bastantes desgracias. (*Gaceta de Madrid.*)

—En la mañana del 14 se presentó delante del ministerio del Interior una turba de vocingleros ó de los que venden papeles impresos, clamando contra la prohibicion que se les habia hecho en virtud de la nueva ley para que no pregonaran otra cosa que el titulo de los impresos que vendiesen. Habiéndose entablado una conferencia entre estos y el Sr. Ministro por medio de los porteros de la secretaría, y habiéndose dicho á los esponentes que la medida no tenia otro objeto sino el impedir las mentiras y falsedades que inventaban, contestó el orador de la turba: „Ah! si se nos quita la facultad de mentir, nada venderémos. (*Id.*)

—Sea cual fuese la causa aparente ú oculta de los alborotos que de tres dias á esta parte agitan la capital, no por eso dejan de ser estos movimientos un hecho real y digno de ser notado. No hay humo sin fuego dice el axioma vulgar; no hay desórdenes sin motivo, dicen los que observan las cosas políticas. ¿Cuáles son estos motivos? Se decia del ministerio anterior que habia suscitado, alentado ó tolerado los alborotos; y sin dar valor á estas voces, habria algun fundamento para sospechar que los hombres del movimiento podian tener entonces algun interes en dejar que las masas populares obrasen contra ciertas personas ó contra ciertas cosas, á fin de aparentar á lo ménos, que el pueblo aprobaba las disposiciones que ellos tomasen en lo sucesivo.

En el dia los alborotadores no se contentan con gritar: *Viva Napoleon II! viva la república! fuera jesuitas! fuera carlistas!* Presentan ya fuerzas; y esto prueba las variaciones inevitables y peligrosas de la opinion pública.

El ministerio actual logrará contener los desórdenes. Pero lo malo que tienen estos desórdenes es que se verifican cuando el ministerio actual se formó, por decirlo asi, solo para evitar que se repitiesen. La sensatez pública sacará la consecuencia de que ni hombres ni medidas del nuevo sistema bastan para contener los desórdenes populares. A pesar de la confianza que podia inspirar la persona de Mr. C. Perier, dudamos siempre de que lograrse mantener el orden, porque subiendo al origen de las cosas, nos parecia que el principio, segun el cual el presidente del consejo se veria precisado á obrar, neutralizaria los esfuerzos, el talento y la buena voluntad de aquel; y en este punto vemos con dolor que se han realizado nuestros temores.

Nadie quiere desorden, ni guerra; y el ministerio actual ménos que ninguno. Desde que se encargó de la direccion de los negocios públicos, se creyó que durante su administracion no se turbaria el orden, y seis semanas de tranquilidad confirmaban este pronóstico. Mas de repente se desvanece la esperanza y vuelven los alborotos. No se dice cual es la naturaleza de los gritos y deseos que manifiestan los perturbadores; pero unos alborotos que durante tres dias ecsigen proclamas, la cooperacion de mucha parte de la guarnicion y cargas de caballería; que llegan hasta el punto de insultar y acometer á la guardia nacional, son sin duda alguna movimientos muy serios, y cuyas consecuencias pueden ser funestas. Estos desórdenes alterarán la confianza pública y harán ver á Europa que la capital no está mas tranquila bajo un ministerio que bajo otro, y que sea cual fuese el zelo y los esfuerzos de este ministerio, todavia no ha llegado el caso de conseguir la alianza de opiniones é intereses tan necesaria para la paz y prosperidad general. (*Id.—De la Cotidiana.*)

—Cerca de la plaza de Clémet levaban preso á un jóven mal vestido dos guardias municipales: algunas personas, mal vestidas tambien, lo seguian, gritando: *suéltalo! suéltalo!*—Dejadlos, dijo el preso dirigiéndose á los que gritaban, dejadlos; no me llevan preso por opiniones; dicen que es por robo. (*Gaceta de Madrid—De la Cotidiana.*)

—Escriben de la Fleche que el 6 del corriente se suscitó una quimera en el colegio de esta ciudad entre los discípulos del gobierno de Carlos x y los liberales; y habiéndose pasado de las palabras á los hechos, se empeñó entre los dos partidos una lucha bastante porfiada, en la que siendo los liberales el menor número, tuvieron que sucumbir. Se dice que tres de estos fueron gravemente heridos, y fue necesario llevarlos á la enfermería. (*Id.—De la de Francia.*)

—Se verifica en este momento la inspeccion de los depósitos de españoles, portugueses é italianos. Como refugiados, están estos extranjeros á cargo del ministerio del Interior. Para los alemanes solo hay depósitos militares. Parece que solo un pequeño número de los primeros consiente en formar parte de la legion estrangera, y dirigen pretensiones inasequibles.

La autoridad administrativa les hará entender, que no siendo otra cosa un depósito civil que un asilo momentáneo, si no se realizan las esperanzas con que cuentan, á ellos mismos únicamente deberán imputarse, cuando á un tiempo se vean privados de los socorros que temporalmente se les han proporcionado, y fuera de los cuadros que se abrian para ellos en la profesion á que pertenecian. (*Id.—De id.*)

—Se asegura que un correo que ha llegado de Francfort trae la noticia de que Diebitsch ha logrado pasar á la orilla izquierda del Vístula; y se dirige á Varsovia. (*Id.—Del Globo.*)

*Idem 17:*

El gobierno prusiano ha mandado arrancar 800 árboles en los bosques inmediatos á Tréveris para llevarlos á Coblentza. El periódico semanario de Tréveris ha publicado que un ejército de 700 hombres, procedentes del interior de la Prusia, marchaba hácia las fronteras de Francia y de Bélgica, y que se esperaban en aquella ciudad tropas de la Confederacion germánica. (*Id.*)

## ESPAÑA.

*Madrid 20 de abril.*

Nos ha parecido digno de publicarse por su notable sinceridad el siguiente artículo que nos dirige un sugeto deseoso de cooperar al desengaño que frecuentemente hemos tratado de producir en los que tan absurdamente se equivocan sobre la opinion de la España:

*Ex fumo in lucem.*

Han sido muchos los que en nuestro desgraciado tiempo han creido que el abandonar los principios de nuestros mayores embebiendo de las nuevas doc-

trinas de libertad, tan brillantes como falsas, era preocuparse y salir de las tinieblas á la luz. Yo tambien pensaba así hace 10 años. Porque ansioso mi corazon de hallar el bien, y solícito mi entendimiento por encontrar en todo la verdad, habia leído con avidez las obras de los sábios que tanto se nos celebraban en aquel tiempo; y en ellas me llené hasta la hartura de todos aquellos sueños hermosos de hombres por otra parte despiertos. Con estos elementos fué, que pasado un quanto tiempo de jurada la constitucion, y cuando deslumbrado creí que aquello ya no era revolucion, sino un cambio político legitimado y consentido, me alisté en la milicia voluntaria de esta ciudad, sin que antes hubiera yo intervenido en el proyecto de la revolucion, porque mis sentimientos nunca me han permitido ser conspirador. No obstante, planteado que fué el sistema, no me pesó de que hubiera llegado la oportunidad de ensayar las hermosas combinaciones políticas; porque esto era huir de la oscuridad hácia la luz, y sacudir la preocupacion en que nos habian educado nuestros maestros. Mas ¿qué cambio han hecho los 10 años, y sobre todo, los últimos meses que han corrido en mi modo de ver las cosas...? Ilustrado mejor mi entendimiento con la lectura, y asegurado con el ensayo infeliz de aquellas hermosas ideas, he llegado á creer que el verdadero modo de salir de la preocupacion, y la verdadera filosofia está en abrazar de nuevo aquel juicioso pensar de nuestros mayores, con el que muchos siglos vivieron hermanados y tranquilos, y exau-

algunos muy poderosos, y temidos de las primeras naciones.

Con solo reflexionar sobre las dudas y discusiones que todavia hay sobre los límites de la chosa libertad de imprenta, se puede uno convencer de lo impracticable de la teoría; porque ello es que en tantos años como hace que se habla y disputa sobre el modo de distinguirla de la licencia, todavia no están acordes los hombres en el medio de evitar el trastorno social que es su irremediable resultado. Aun respecto de constituciones políticas no existe un mediano acuerdo entre los hombres. Yo habia imaginado que las monarquías mistas era una invencion prodigiosa para todas las naciones; y ahora vemos que esta célebre teoría, acreditada en Inglaterra por circunstancias singularísimas y casuales como ustedes significaron en su artículo de *Opinion pública*, no puede subsistir en ninguna parte, degenerando pronto en uno ú en otro extremo. Por ejemplo, es una verdad demostrada lo que ustedes dijeron en aquel mismo artículo, á saber, que el Sacerdote que hoy cede una parte, pierde sin remedio todo de su poder, y espone á su reino á una completa democracia.

Consiguiente á este principio aborrezco y detesto los proyectos de revolucion que veo concebir por los miserables espatriados; y aun estoy en la firme inteligencia de que esta mi protestacion de fe política, es comun á las tres cuartas partes lo menos de los llamados comprometidos. Dígasenos si no cuántos de estos reciben los revolucionarios promesas

de secuestrar sus perversos intentos, y cuántos son los que se les han agregado cuando han invadido nuestro territorio. Los españoles no son revolucionarios, se ha dicho en la Gaceta queriendo convencer á los extranjeros que se empeñan en que lo hemos de ser por fuerza; y yo que veo mas por dentro mi opinion y la de mis amigos y sus relacionados, que somos de los que en este punto podiamos inspirar sospechas, añado que no solo no lo son, sino es que ni lo pueden ser. La razon es, por lo que hace á nosotros, la siguiente: los principios rectificadros en los que discurremos algo, los intereses en los que los tienen, y los tres años de fatal ensayo para todos, y de sensible escarmiento para muchos, sin contar lo que ahora vemos en la..... la Bélgica, la Polonia y la Italia, son unos desengaños, y forman tales dificultades, que nunca, nunca las podremos vencer, aunque la sugestion y el oro extranjero deslumbran algunos que no conocen el terreno que pisan tan bien como yo, y que vienen á ser en la inmensa mayoría de los españoles realistas, lo que un puñado de hojas respecto á todas las de un árbol gigante.

Desgraciado y torpe será el hombre á quien no le ilustran los hechos. ¿No diré yo, y conmigo todo hombre imparcial, que esceptuando el tiempo de la reaccion del año 23 al 24, y algunas privaciones sufrimos en la actualidad por los señores emigrados que con su guerra de zapa y pluma hacen vivir siempre al gobierno en una vigilancia necesaria; gozamos y aun los llamados comprometidos mas tranquilidad y doble calma que en los mismos dias de nuestra dominacion? ¿En cuántos no temi yo y temieron todos la violencia de un alboroto, ó el golpe de un puñal, ó el ataque infamante de un periodista, ó el insulto de un trágala? A esto estaba reducido el reinado de la sacrosanta ley y libertad.

«Los espíritus acalorados, dice Tácito, son siempre perjudiciales á la patria; porque esta no recibe en sus aras palabrotas ni proyectos de torbellino, sino virtudes, y amor efectivo al orden, respecto á las autoridades, y sumision á las leyes.» Si yo entonces hubiera estado sobre estos principios, que como jóven no habia leido aun, ¡cuánto me hubiese guardado de mezclarme en un partido, cuyos gefes, aquellos eran mejores, que menos respetaban los derechos agenos! ¡Y esos mismos gefes son los que otra vez intentan comprometernos con falsos pretestos! ¿Quiéren darnos la libertad, el orden y la riqueza? ¿Pues cómo en los tres años de su dominacion no tuvimos sino opresion, desorden y dilapidaciones? Lo que quieren es mandar, volver á llenar sus areas, y sublimarse por los mas altos honores, á fin de que por acá abajo les quememos incienso agradecidos: de manera que puede decirse con el mismo autor citado: «Cum desolationem faciunt, pacem appellant.»

Otra cosa: ¿con que derecho se quieren entrometer y erigir en árbitros de la España? Lo buscaré por sus mismas doctrinas. Lean las de los políticos mas liberales, y ellas les dirán, que sola la nacion entera es quien tiene el derecho á proveer á su gobierno,

y no uná faccion por numerosa que se suponga. Y como ni Mina, Valdés, y sus compañeros son ni forman toda la nacion, es visto que no tienen derecho á semejante cosa. Tambien dicen los políticos liberales, que puede la nacion diputar personas á quienes revista de todas sus facultades para que obren conforme á lo que se les diga en sus poderes. ¿Los emigrados y sus amigos tienen por ventura estas facultades ni estos poderes? Por la comparacion que ustedes han hecho varias veces de los resultados que tuvieron las empresas de los leales en tiempo de la constitucion, y las que hoy tienen las de los revolucionarios, se ve que los realistas, es decir, la mayor parte de la nacion, no se les ha dado sin duda alguna, y las tres cuartas partes de los llamados comprometidos tampoco: luego, ¿con qué representado vienen? Con el de rebeldes no mas. Pero entiendan que nosotros ó los que piensan como yo, no queremos que se nos vuelva á comprometer en el año 31, como se nos comprometió en el año 20; porque no queremos tampoco que despues de comprometidos, en vez de de defendernos, se nos vayan esos valientes militares, adalides de la libertad, por quien juraban derramar la última gota de sangre, á países extranjeros sin derramar la primera, á comerse el fruto de su patriotismo, siempre en metálico, mientras nosotros por acá paguemos lo que ellos deban. Mejor les estuviera, y sus nombres se leerian sin horror en la historia, si estando en la falsa inteligencia de que han procurado el bien de su patria, imitasen la noble conducta de los hombres griegos, quienes perseguidos en su patria ó arrojados de ella por la ley del ostracismo, sabian sacrificar en su altar los enojos, y sirviéndola fieles en países extranjeros, ablandaban á fuerza de favores su severidad. Si asi obrasen, la suerte de la España seria harto distinta, y la de los llamados comprometidos mucho mas venturosa, porque con todos los demas españoles no formaríamos mas que un solo pueblo con una sola opinion, y olvidados los odios, como ya iban olvidándose, viviríamos todos como hermanos, fieles á nuestro comun Padre, que á todos igualmente repartiria sus gracias. Y aun los pocos que entre nosotros abriguen otras ideas, tendrian que olvidarlas, lo que sucederia de fijo no habiendo quien se las recordase y acalorase, como hacen ellos ahora por todos los medios y caminos que les sugiere el infierno; ocasionando á sus amigos comprometimientos, de que han estado libres en los años anteriores, en que no habian dado tanto impulso á sus planes de eterna conspiracion y luto eterno. Repetimos que no queremos admitir sus regalos de perdurable revolucion y discordia. Queremos paz y concordia, que son los tesoros mas estimables de la tierra, y de que no gozan ni la..... ni la Italia, ni la Bélgica, ni la Polonia. No confien en que nos alucinarán con sus promesas, que sabemos no pueden cumplirlas. Estamos despiertos y verdaderamente despreocupados. No es, pues, posible que vuelvan á engañarnos; ó al ménos no lo conseguirán de mí, porque he logrado con una imparcial reflexión salir de la oscuridad del humo á la claridad.

dad de la luz, desde donde veo cada cosa como es en sí.

Zaragoza 28 de marzo de 1831.—J. S. (*Gaceta de Madrid.*)

*Idem* 22.

Hemos recibido por extraordinario periódicos de Francia que alcanzan hasta el 16 del corriente, y las noticias mas interesantes que contienen se dan en el artículo de Paris. En el mismo se inserta lo que el *Monitor* dice en orden á un principio de alboroto que habia habido el 13 por la tarde. Presumimos que este conato revolucionario es diferente de otro mucho mas grave, que segun cartas de Bayona del 18, se habia anunciado por telégrafo á aquella ciudad el dia anterior. Los alborotadores habian presentado fuerza imponente; pero el gobierno triunfó, y la tranquilidad quedaba restablecida, encargándose por el mismo telégrafo á las autoridades que procuraran mantenerla por todos los medios en sus distritos. (*Id.*)

**PALMA 8 DE MAYO.**

ORDEN DE LA PLAZA DEL 7 PARA EL 8.

Parada Córdoba: rondas, contrarondas, capitán de hospital y provisiones, y sargento de hospital Provincial de Mallorca.

S. E. el Capitan general de los reinos de Granada y Jaen dice al Esmo. Sr. Capitan general de este ejército y reino lo que copio.

»Esmo. Sr.—Habiéndose visto el dia 14 del corriente en consejo de guerra de Sres. Oficiales generales de esta provincia la causa formada contra el coronel graduado de caballeria D. Manuel Ponce de Leon, comandante de carabineros de costas y fronteras, acusado de haber pasado sin licencia á la plaza de Gibraltar, ha sido absuelto. Que sea repuesto en su empleo, y puesto en libertad con abono de las pagas que haya dejado de percibir, sin que la formacion de dicha causa le sirva de tachá ni óbice alguno en su honor y carrera militar.—Todo lo cual noticia á V. E. para los efectos prevenidos por el artículo 21 y siguientes del título 6.º tratado 8.º de las ordenanzas generales y Real orden de 8 de octubre de 1830. Dios guarde á V. E. muchos años. Granada 16 de abril de 1831.—El Conde de los Andes.—Esmo. Sr. Capitan general de Mallorca.»

De orden del Sr. Gobernador de esta plaza—Salvador Valencia.

**CAPITANIA DEL PUERTO.**

*Embarcaciones fondeadas el 6 del corriente.*

De Alicante el laud S. José, su patron Juan Bosch, con cebada.

De Villajoyosa el id. Nazareno, su patron Pedro Lloret, con alcohol.

De Mahon el javeque S. Antonio, su patron Nicolas Bauzá, con 14 pasajeros y lastre.

De Barcelona el id. id., su patron Antonio Esteve, con 10 pasajeros é id.

Despachada el 3. Para Barcelona el javeque nuestra Señora de los Angeles, su patron Andres Frau, con géneros.

Despachadas el 5. Para Gibraltar el laud S. José, su patron Gregorio Servera, con id.

Para Rosas el javeque nuestra Señora del Carmen, su patron Bartolomé Verger, en lastre.

**AVISOS.**

El dia 10 del corriente saldrá para Barcelona el javeque correo S. Miguel, su capitan D. Miguel Oliver: admite carga y pasajeros.

El mismo dia saldrá para Mahon el javeque Soltero, su patron Jaime Ignacio Juan: admite pasajeros.

Cualquier sugeto que desee una casa donde vivir, en la que se le dé de comer, cama y demas muebles necesarios, se le limpie y se le remiende la ropa, se le afeite y se le sirva con toda puntualidad; puede pasar para el correspondiente ajuste á la casa de Moneo, vecina del horno dicho de la Gloria, núm. 22, junto á las Atarazanas, que es la que está destinada al efecto; en la que, ademas de su mucha decencia y comodidad, hay un espacioso huerto; y el que la habite podrá disponer esclusivamente de una habitacion.

Un jóven estudiante de 26 años de edad desea encontrar casa para servir en clase de criado: sabe hacer todas las faenas domésticas, y tiene personas que abonarán su conducta. Darán razon en la Librería de esta imprenta.

Otro de 24 años de edad desea igualmente colocarse en clase de criado: darán razon en la misma librería.

**Precios corrientes de varios artículos de consumo ordinario en la presente semana.**

	Inferior.	Superior.
	lbs. sds. ds.	lbs. sds. ds.
Aceite mercader cuartan...	11 4	12 4
Id... tendero... id...	11 6	12 8
Id... jabonero. id...	11 2	11 10
Habas... almud...	3 3	3 4
Guijas... id...	2 1	2 2
Garbanzos... id...	3 1	3 2
Almendra... cuartera...	2 10	2 11
Almendron... quintal...	9 13	9 14
Queso... id...	6 10	8 10
Lana... id...	9 5	11 10
Paja... id...	6 9	8
Algarobas... id...	1 6	1 3
Carbon de encina arroba....	3 8	4 6
Id... de mata. id...	2 8	3